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De un prim episod al activității muzeale de la Curtea Domnească din 

Piatra-Neamț1 se poate vorbi începând cu anul 1986. Atunci a fost inclus în 
circuitul expozițional al Complexului Muzeal Județean Neamț și Muzeul „Curtea 
Domnească” – Pivnița I, amenajat în pivnița atribuită casei domnești. 
Evenimentul avea să se producă destul de târziu dacă este să ne raportăm la faptul 
că pivniță în care s-a organizat spațiul expozițional a fost descoperită încă din anii 
1954-1955. De altfel, de atunci datează și cele dintâi demersuri în vederea 
valorificării acestor vestigii, ce îl au în prim plan pe Constantin Matasă. Prin 
numeroase adrese înaintate către autoritățile zonale și centrale2 acesta a încercat 

                                                      
1 Curtea Domnească este atestată documentar la 1491 aprilie 20, când satele „< Zăneștii 

şi Stolnicii > şi Faurii, mai jos de gura Cracăului” au fost scoase „din ocolul curților 
noastre de la Piatra” (C. Cihodaru et alii (eds.), Documenta Romaniae Historica, seria 
A, Moldova, vol. III (1487-1504), Editura Academiei Române, București, 1980, p. 
186, 187, nr. 93). Istoricul acestui obiectiv cu bibliografia aferentă a se vedea la L. 
Șimanschi, Curtea şi biserica domnească din Piatra-Neamţ, Editura Meridiane, 
București, 1969; Eug. Neamțu, Date istorice şi arheologice cu privire la Curtea 
Domnească din Piatra Neamţ, în Memoria Antiquitatis, I, 1969, p. 227-240. 

2 Arhiva Complexului Muzeal Judeţean Neamţ, Fond „Constantin Matasă”, Dosarele 
proiectului de restaurare, nr. XIX-XXI. 
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să le convingă de necesitatea unui astfel de demers, care însă s-a materializat trei 
decenii mai târziu, prin grija directorului de atunci al instituției, Ionel Marin. 

Istoria obiectivului cunoscut sub titulatura de Muzeul „Curtea 
Domnească” – Pivnița II începe în anul 2011, când a fost inițiat de Primăria 
Municipiului Piatra-Neamţ proiectul Restaurarea şi punerea în valoare a zonei 
istorice şi culturale Curtea Domnească din municipiul Piatra-Neamţ, prin 
amenajări urbanistice, amenajări pietonale şi carosabile, pasaj auto subteran, 
parcaje subterane. Cu această ocazie s-a asigurat de către instituția noastră 
asistența arheologică de specialitate sub forma unei cercetări preventive a 
suprafeței din fața sediului primăriei, acolo unde urma a se construi un parcaj 
subteran. Cercetările arheologice desfășurate aici au condus la dezvelirea, în 
vara anului amintit, a ruinelor unei construcții de zid, în vecinătatea celor 
descoperite în anii 1954-1955. Vestigiile păstrate reprezintă pivnița unei clădiri 
cu plan rectangular, cu dimensiunile exterioare de 19,90 x 8,40 m. Axa 
longitudinală a clădirii se află pe direcția nord-sud, accesul la nivelul subteran 
făcându-se pe latura sa de est, prin intermediul unui gârlici. Nivelul păstrat al 
clădirii este compus din două travee (cu dimensiunile de 17,15 x 2,65 m), ce au 
fost acoperite cu bolți semicilindrice din cărămizi. Atribuită inițial de colectivul 
de cercetare perioadei de funcționare a Curții Domnești (a doua jumătate a 
secolului al XV-lea – prima jumătatea a secolului al XVII-lea), în anul 2014, se 
va reveni cu noi precizări. Astfel, conform datelor arheologice construcția 
cunoaște o evoluție ce se desfășoară de-a lungul a trei faze, în ordine 
cronologică fiind vorba de C1A, C1B şi C2 (pl. 1). Construcția C1A a fost 
atribuită primei jumătăți a secolului al XV-lea, iar C1B celei de-a doua jumătăți 
a aceluiași veac. Cât privește construcția C2, ea a fost ridicată în cursul 
secolului al XVIII-lea, pe ruinele celorlalte două3. 

Descoperirile amintite au presupus modificarea proiectului, în sensul 
restrângerii spațiului destinat viitorului parcaj auto, și în aplicarea măsurilor de 
conservare a vestigiilor, urmărindu-se într-o etapă ulterioară restaurarea și 
punerea în valoare a obiectivului prin amenajarea unui spațiu muzeal. Acest fapt 
avea să se producă în anul 2014, prin proiectul Restaurare şi consolidare vestigii 
arheologice descoperite în zona istorică şi culturală Curtea Domnească - Muzeul 
Curții Domnești II. 

                                                      
3 R. Munteanu et alii, Cercetări arheologice preventive în cadrul proiectului 

„Amenajări urbanistice, Pasaj auto și Parcări subterane” (2010-2011), în Gh. 
Dumitroaia (coord.), Piatra-Neamț - Curtea Domnească. Rapoarte arheologice, 
Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, XXXV, Editura „Constantin Matasă”, Piatra-
Neamț, 2016, p. 216, 217; S.-C. Ceaușu, Gh. Dumitroaia, Cercetări arheologice 
preventive în perimetrul ansamblului medieval Curtea Domnească – Pivnița II (2014), 
în Gh. Dumitroaia (coord.), op.cit., p. 285-289. 
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Lucrările de restaurare au demarat în primăvara anului 2014. În principal 
acestea au vizat refacerea parțială a bolților, refacerea gârliciului și a gurilor de 
aerisire ale pivniței, tratarea zidăriei, marcarea la nivelul pardoselii a 
elementelor de zidărie descoperite în același an cu piatră de tip diferit. 

La realizarea expoziției s-a ținut cont de faptul că instituția noastră 
dispune de mai multe edificii ce au făcut parte din ansamblul medieval al Curții 
Domnești, fiind vorba de turnul-clopotniță, Pivnița I și Pivnița II. De la această 
realitate s-a plecat și în 2014 când s-a organizat expoziția din turnul-clopotnița 
al Bisericii „Sfântul Ioan Domnesc”, unde s-a urmărit valorificarea istoriei 
lăcașului de cult și a turnului4. Pentru Pivnița II expoziția are ca punct central 
rezultatele obținute în urma cercetării arheologice desfășurată în ultimii ani în 
situl Curtea Domnească. S-a urmărit prin panouri ilustrative și explicative 
prezentarea vestigiilor în care s-a amenajat noua unitate muzeală, precum și a 
rezultatelor arheologice înregistrate în cazul necropolei ce s-a dezvoltat în jurul 
bisericii „Sfântul Ioan Domnesc”. De asemenea, au fost introduse în circuitul 
expozițional și materiale tridimensionale, în principal materialul ceramic 
recuperat din săpătură. Imaginea a fost completată cu prezentarea succintă a 
lucrărilor de restaurare desfășurate prin cele două proiecte menționate anterior. 

Vernisajul expoziției permanente de la Muzeul „Curtea Domnească” – 
Pivnița II a avut loc în ziua de 16 mai 2016, la eveniment participând și 
reprezentanți ale părților implicate în proiectul de restaurare. Merită menționată 
și participarea la eveniment a membrilor Comisiei de Istorie a Orașelor din 
România, ale cărei lucrări reunite în cadrul celei de-a XXIII-a sesiuni anuale, 
intitulate Locul centrelor istorice în contextul urban actual, s-au desfășurat în 
perioada 19-21 mai la Piatra-Neamț. 

Cu acest prilej a fost lansat volumul ce cuprinde principalele rezultate ale 
cercetărilor arheologice de dată mai veche sau mai recentă, mai mult sau mai 
puțin cunoscute. Amintim aici de sondajul efectuat în anul 1978 de Adrian 
Bătrîna, de supravegherile arheologice din anii 2002-2004 și de cercetările 
preventive realizate în anii 2005-2006, 2010-2011 și 20145. 

Activitățile întreprinse de Complexul Muzeal Județean Neamț în ultimii 
ani vin să îmbogățească zestrea de obiective muzeale din Piatra-Neamț, ele 
urmând a fi completate odată cu redeschiderea Pivniței I, în 2017, în care vor fi 
abordate alte aspecte legate de istoricul Curții Domnești. 

                                                      
4 S.-C. Ceaușu, Expoziția permanentă din turnul-clopotniță al Bisericii „Sfântul Ioan 

Domnesc” din cadrul Curții Domnești din Piatra-Neamț, în Memoria Antiquitatis, 
XXIX-XXX (2013-2014), 2014, p. 333-350. 

5 Gh. Dumitroaia (coord.), Piatra-Neamț - Curtea Domnească. Rapoarte arheologice, 
Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, XXXV, Editura „Constantin Matasă”, Piatra-
Neamț, 2016, 340 p. 
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PERMANENT EXHIBITION 

OF THE „VOIVODAL COURT” MUSEUM – CELLAR II 
OF PIATRA-NEAMȚ 

 
Keywords: Middle Age, Voivodal Court, Cellar II, Piatra-Neamț, 

museum, permanent exhibition. 
 

Abstract 
 

Inaugurated on May 16th, 2016 the permanent exhibition of the 
„Voivodal Court” Museum – Cellar II of Piatra-Neamț follows the 
rehabilitation activities carried on throughout 2014-2015 of the medieval 
monument discovered in 2011. The main goal of the exhibition is to highlight 
the history of this area based on the archaeological researches from the 2010-
2011 and 2014 campaigns. The final result is a better understanding of the 
evolution of the architectural program from the XVth century to the Voivodal 
Court from Piatra-Neamț. 
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Fig. 1. The medieval complex of the „Voivodal Court” of Piatra-Neamț. 
Fig. 2. The ruins of Cellar II (1); the plan of Cellar II (2). 
Fig. 3. The permanent exhibition of the „Voivodal Court” Museum – Cellar II 

of Piatra-Neamț (1); the vernissage of exhibition . 
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Fig. 1. Complexul medieval „Curtea Domnească” din Piatra-Neamț. 
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Fig. 2. Ruinele Pivniței II (1); planul Pivniței II (2). 
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Fig. 3. Expoziția permanentă a Muzeului „Curtea Domnească” – Pivnița II 
din Piatra-Neamț (1); vernisajul expoziției (2). 
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